
اقتصاد کیش -   یک اقتصاددان گفت: اگر خواهان 
داشتن منطقه آزاد واقعی هستیم، باید مقررات ویژه 
مناطق آزاد در آنجا حاکم شود؛ به گونه ای که گویی 

آن منطقه، سرزمینی جدا از مملکت است.
به گزارش اقتصاد کیش ، مناطق آزاد ایران با هدف 
تبدیل شدن به پیشران جذب سرمایه گذاری، توسعه 
صادرات، انتقال فناوری و اتصال اقتصاد کشور به 
بازارهای جهانی شکل گرفتند، اما پس از گذشت 
بیش از سه دهه، همچنان درباره میزان موفقیت آن ها 
تردیدهای جدی وجود دارد. در حالی که بسیاری 
از نمونه های موفق جهانی، از شنژن چین تا دبی، 
توانسته اند با تکیه بر مقررات تسهیل گر و محیطی 

رقابتی به موتور رشد اقتصادی تبدیل شوند،
مناطق آزاد ایران بیش از آنکه به سکوی تولید و 
صادرات بدل شوند، همواره با انتقادهایی درباره 
پیچیدگی مقررات، محدودیت های ارزی، ضعف در 
جذب سرمایه گذار و فاصله گرفتن از فلسفه اصلی 

تأسیس خود مواجه بوده اند.
در همین راستا، دکتر محمدمهدی بهکیش، اقتصاددان، 
در گفت وگو یی ضمن آسیب شناسی عملکرد مناطق 
آزاد، معتقد است این مناطق در ایران هرگز به معنای 

واقعی »آزاد« نبوده اند.
وی  با تأکید بر ضرورت اصلاح ساختارهای نهادی، 
کنترل تورم، بازتعریف نقش کریدورهای ترانزیتی و 
بهره گیری از الگوهای موفق جهانی، از مجموعه ای 
از اصلاحات سخن می گوید که به اعتقاد او می تواند 
مناطق آزاد را به ابزاری مؤثر برای جذب سرمایه و 

تقویت رشد اقتصادی تبدیل کند.
مشروح این گفت وگو را در ادامه می خوانید.

*آقای بهکیش! مناطق آزاد ایران با هدف جذب 
سرمایه گذاری، توسعه صادرات و انتقال فناوری 
ایجاد شدند، اما بسیاری از کارشناسان معتقدند 
عملکرد آنها با اهداف اولیه فاصله داشته است. 
مهم ترین نقاط ضعف این مناطق در دو دهه گذشته 
چه بوده و چرا نتوانسته اند به موتور رشد اقتصادی 

کشور تبدیل شوند؟
به نظر من، چندین عامل در این زمینه دخیل است. 
نخست آنکه مناطق آزاد ما در واقعیت، »آزاد« نیستند؛ 
منطقه آزاد واقعی منطقه ای است که مقررات آن به 
معنای حقیقی کلمه، آزادسازی شده باشد. دومین 
مسئله، بحث آزادسازی مسیرهای ورود و خروج 
است؛ به نحوی که صادرکنندگان اطمینان حاصل کنند 
که می توانند در این مناطق به تولید کالا بپردازند و بدون 
دغدغه های مربوط به مقررات و محدودیت های ارزی 
برای بازگرداندن ارز به کشور، اقدام به صادرات کنند.
مناطق آزاد به گلوگاه های قاچاق کالا به داخل 

کشور تبدیل شدند زیرا...
کشور چین دقیقاًً همین مسیر را پیمود؛ چین نیز دارای 
مقررات سخت گیرانه و سیستم مالی بسیار پیچیده ای 
بود، اما این سیستم در مناطق آزاد آن کشور کاملًاً آزاد 
شد. در آنجا، فردی که فعالیت می کرد، مالک ارزی بود 
که به دست می آورد. دولت می توانست در مرزهای 
منطقه آزاد با سرزمین اصلی محدودیت هایی اعمال 
کند تا هر کالایی وارد کشور نشود، اما از آنجا که ما 
نتوانستیم این مرزها را به درستی تعریف و مدیریت 
کنیم و قیمت کالاها در داخل کشور گران تر از کالاهای 
وارداتی بود، این مناطق عملًاً کارآیی خود را از دست 

داده اند.
بنابراین، اگر خواهان داشتن منطقه آزاد واقعی هستیم، 
باید مقررات ویژه مناطق آزاد در آنجا حاکم شود؛ به 

گونه ای که گویی آن منطقه، سرزمینی جدا از مملکت 
است. همچنین نرخ ارز باید بر اساس بازار باشد و 
ارزی که صادرکننده به دست می آورد، متعلق به 
خودش باشد. در واقع نباید به واردکنندگان در مناطق 
آزاد، ارز دولتی با هیچ قیمتی تخصیص داد؛ بلکه بازار 
آزاد باید خودش تأمین کننده ارز باشد و کالاها در 

همان جا به فروش برسند.
اگر کسی قصد انتقال کالا به داخل کشور را داشت، باید 
طبق مقررات داخلی، حقوق گمرکی را پرداخت کند. 
اگر مناطق آزاد به معنای واقعی کلمه آزاد ایجاد شوند، 
منافع تجار و صنعتگران ایجاب می کند که برای سود 
خود در آنجا سرمایه گذاری کنند و این امر در نهایت با 
پرداخت مالیات، به نفع کل کشور خواهد بود. نگاهی 
به تجربه موفق دبی در این زمینه بسیار راهگشا است.
کیش و قشم پتانسیل مدیریت شدن با الگوی 

شنژن چین و دبی را دارند
مناطق آزاد ما باید مانند دبی عمل کنند. مناطقی مانند 
کیش یا قشم پتانسیل این را دارند که با الگوی »شنژن« 
چین – که یک منطقه آزاد بسیار موفق است – یا همین 
دبی در همسایگی ما مدیریت شوند. دبی در واقع کل 
قلمرو خود را به یک منطقه آزاد بزرگ تبدیل کرده 
است. اگر مقررات ما به آن سمت حرکت می کرد، 
هرگز با مشکل تبدیل شدن مناطق آزاد به دریچه ورود 

کالای قاچاق مواجه نمی شدیم.
باید روابط اقتصادی بهتری با همسایگان خود 

ایجاد می کردیم
*تحولات اخیر منطقه و تجربه جنگ، اهمیت 
متنوع کردن مبادی تجاری، توسعه گمرکات و 
تاب آوری زنجیره های تجاری را بیش از گذشته 
برجسته کرده است. این شرایط چه تغییری باید 
در سیاست گذاری مناطق آزاد ایران ایجاد کند؟ آیا 
لازم است اولویت های جغرافیایی و مأموریت این 

مناطق بازتعریف شود؟
ما اصولا باید روابط اقتصادی بهتری با همسایگان خود 
ایجاد می‌کردیم. در حال حاضر روابط اقتصادی ما 
عمدتاًً به عراق و ترکیه محدود شده است، در حالی 
 CIS که با کشورهای شمال ایران و کشورهای حوزه
)کشورهای مستقل مشترک المنافع( روابط اقتصادی 
مناسبی نداریم. همچنین مرزهای »سرخس« و 
»اینچه برون« که می توانند ما را به چین و آسیای شرقی 

متصل کنند، فعال نیستند.
اگرچه حمل ونقل دریایی ارزان تر است و ۸۰ درصد 
واردات ما نیز از طریق دریای جنوب انجام می شود، 
اما ما به دلیل موقعیت سوق الجیشی )استراتژیک( 
خود، باید کریدورهایی را که کشورها را به هم 
متصل می کنند، فعال می کردیم. بزرگ ترین خطای 
دولت های ما در گذشته، عدم فعال سازی این 
کریدورها بوده است. امروز بسیاری از این مسیرها 
به دلیل شرایط سیاسی ناپایدار ایران، در حال دور 

زدن کشور ما هستند.
در حالی که اگر ثبات سیاسی برقرار شود، عبور از ایران 
برای این کشورها از نظر اقتصادی بسیار به صرفه تر 
است. به عنوان مثال، کشورهای CIS راه مناسبی به دریا 
ندارند و حتی روسیه می توانست بسیار راحت تر از 
طریق ایران به خلیج فارس متصل شود. همچنین چین 
برای اتصال بخش غربی خود به اروپا، می توانست 
از مسیر سرخس وارد ایران شده و از طریق ترکیه 
به اروپا برسد. فعال سازی و بازسازی این کریدورها 
به همراه تأمین امنیت برای جلب اعتماد بین المللی، 
از اولویت های ضروری برای ارتقای موقعیت 

استراتژیک و ترمیم اقتصاد کشور است.
برای جذب سرمایه نخستین گام کنترل تورم است

* اگر قرار باشد مناطق آزاد در دوره جدید واقعاًً 
به ابزاری برای جذب سرمایه، توسعه تجارت 
خارجی و رشد اقتصاد ایران تبدیل شوند، چه 
اصلاحات نهادی، قانونی و سیاستی باید در دستور 
کار قرار گیرد؟ به عبارت دیگر، مدل موفق مناطق 
آزاد برای اقتصاد امروز ایران چه ویژگی هایی باید 

داشته باشد؟
در اقتصادی که تورمی نزدیک به 100 درصد را تجربه 
می کند، به ندرت سرمایه گذاری صورت می گیرد. دلیل 
آن هم این است که نرخ ارز معمولًاً همگام با تورم تغییر 
می کند؛ لذا سرمایه گذار می داند اگر امروز پول خود 
را به ریال تبدیل کند، سال آینده باید دو برابر آن را 
هزینه کند تا همان مقدار ارز را به دست آورد؛ بنابراین 
هیچ عقل سالمی در چنین شرایطی سرمایه گذاری 
نمی کند. برای جذب سرمایه، چه در مناطق آزاد و 
چه در سرزمین اصلی، نخستین گام کنترل تورم است.
در حال حاضر رشد اقتصادی جزو اهداف اصلی 

و اولویت دار حاکمیت نیست
از آن مهم تر، مسئله اولویت های حاکمیتی است. به نظر 
می رسد در حال حاضر رشد اقتصادی جزو اهداف 
اصلی و اولویت دار حاکمیت نیست. در حال حاضر، 
تمرکز بیشتر بر حفظ قدرت و بقای ساختارهاست و 
عملًاً اقتصاد در حال قربانی شدن برای اهداف نظامی 

یا سلطه است.
برای بهبود وضعیت، ابتدا باید »اقتصاد« در صدر 
اهداف اصلی قرار گیرد. در آن صورت، با جداسازی 
کامل مقررات در مناطق آزاد به گونه ای که اثرات تورم 
داخلی در آنجا ظاهر نشود، می توان سرمایه جذب 

کرد.
همچنین برای کل کشور، سه اقدام کلیدی 
ضروری است: اول، ساده سازی مقررات؛ چرا 
که مقررات فعلی به قدری پیچیده و قابل تفسیر 
هستند که هیچ سرمایه گذاری حاضر نیست 

ریسک آن را بپذیرد.
دوم، کنترل قطعی تورم، زیرا با تورم بالا سرمایه گذاری 
ناممکن است. و سوم، جایگزینی تخصص گرایی به 
جای معیارهای دیگر؛ تخصص باید مبنای گردش 
کار باشد. اگر افرادی بدون دانش و تجربه مرتبط در 
پست های کلیدی گمارده شوند، امور به درستی پیش 

نخواهد رفت.
برای اصلاح حکمرانی اقتصادی، باید اختیارات 
مسئولان با مسئولیت های آن ها همخوانی داشته باشد؛ 
در حالی که در حال حاضر اختیارات و مسئولیت ها 

در هم پیچیده شده و با یکدیگر همخوانی ندارند.
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کیش  و قشم پتانسیل مدیریت شدن با الگوی 
شنژن چین و دبی را دارند 

یک اقتصاددان  مطرح کرد:یک اقتصاددان  مطرح کرد:

محدودیت تردد خودروهای مناطق 
آزاد ناشی از کارشکنی خودروسازان 

داخلی است

رحمت زاده؛ رئیس فراکسیون نظارت بر مناطق آزاد :

اقتصاد کیش -   رئیس فراکسیون نظارت بر مناطق آزاد مجلس در واکنش به 
محدودیت های جدید برای تردد خودروهای پلاک منطقه آزاد بندرانزلی در گیلان و 
استان های همجوار، گفت:متاسفانه، خودروسازان داخلی به جای استفاده از راهکارهای 
کارشناسی برای کاهش قیمت تمام شده خودرو، برای گرانی و ممانعت از واردات 

خودرو تلاش می کنند.
به گزارش  اقتصاد کیش سعید رحمت زاده در واکنش به دستور جدید مبنی بر منع تردد 
خودروهای پلاک منطقه آزاد بندر انزلی در استان های همجوار گفت: همه ما مسئولان 
موظف هستیم اقدامات لازم برای افزایش رفاه مردم را صورت داده و شرایط رقابت 

اقتصادی لازم را فراهم کنیم.
نماینده مردم صومعه سرا در مجلس شورای اسلامی در ادامه با انتقاد از اینکه 
خودروسازان علیرغم تمامی حمایت ها نتوانسته اند شرایط را برای دسترسی مردم 
به خودروی کیفی و با قیمت مناسب و واقعی فراهم کنند، گفت: هرچه هشدار برای 
کاهش قیمت تمام شده خودرو داخلی داده شد، خودروسازان روی بهانه هایی برای 

افزایش قیمت خودرو تمرکز کرده اند.
وی همچنین با بیان اینکه طی حدود ۱۴ ماه گذشته، یکی از شرکت های خودروساز 
داخلی ۴ بار اقدام به گران کردن قیمت خودروهای داخلی کرده که عموم مردم را از 
دسترسی به خودرو محروم می کند، ابراز داشت: این در حالی است که آنها به جای 
افزایش نرخ خودرو باید با استفاده از ظرفیت شرکت های دانش بنیان بهای تمام شده 
خودرو را کاهش دهند. حمت زاده اضافه کرد: ما در مجلس قانون واردات خودروی 
کارکرده و نو را با هدف تعدیل قیمت خودرو در بازار و ایجاد رقابت تصویب کردیم 

اما متأسفانه در اجرا با ضعف هایی روبرو شد.
نماینده معین بندرانزلی در مجلس شورای اسلامی همچنین با بیان اینکه طی یک ماه 
گذشته با فراهم شدن امکان تردد خودروهایی با پلاک منطقه آزاد در همان استان و 
برخی استان های همجوار شرایط برای تعدیل قیمت خودرو در بازار فراهم شده بود، 
عنوان کرد: خودروسازان این موضوع را بر نتابیدند و با نامه نگاری در پی متوقف کردن 
این موضوع هستند که در حال حاضر ظاهرا منجر به صدور دستوری برای منع  تردد 

آنها در استان هایی شده است که پیش از این اجازه آن وجود داشت.
رئیس فراکسیون نظارت بر مناطق آزاد کشور در پایان با تأکید بر اینکه خودروسازان 
داخلی به جای تلاش برای از دور خارج کردن خودروهای خارجی باید قیمت تمام 
شده ساخت خودروی داخلی را کاهش دهند ودر بازار رقابت کنند، خاطرنشان ساخت: 
من تمام تلاش خود را خواهم کرد تا اقدامات اصولی که زمینه رقابت صحیح را در 
عرصه اقتصاد فراهم می کند به نفع عموم مردم به سرانجام برسد و محدودیت تردد 

خودروهای منطقه آزاد انزلی در گیلان و استان های همجوار برداشته شود.

ثبت ۸۷ پرواز در نخستین هفته 
بازگشایی فرودگاه کیش

 

اقتصاد کیش -    در نخستین هفته فعالیت فرودگاه بین المللی کیش پس از بازگشایی، 
۸۷ پرواز ورودی و خروجی انجام شد و ۸ هزار و ۸۵ مسافر از طریق این فرودگاه 

جابه جا شدند.
به گزارش اقتصاد  کیش، از ۴ تا ۱۲ تیر ۱۴۰۵، ۴۵ پرواز ورودی و ۴۲ پرواز خروجی 

در فرودگاه بین المللی کیش به ثبت رسید.
در این مدت، ۳ هزار و ۷۹۹ مسافر با پروازهای ورودی وارد جزیره شدند و ۴ هزار و ۲۸۶ 

مسافر نیز با پروازهای خروجی، کیش را به مقصد سایر شهرهای کشور ترک کردند.
هواپیمایی کیش با انجام ۸۵ پرواز شامل ۴۴ پرواز ورودی و ۴۱ پرواز خروجی، بیشترین 
سهم را از عملیات پروازی این بازه به خود اختصاص داد و در مجموع ۷ هزار و ۷۳۴ 
مسافر را جابه جا کرد. شرکت هواپیمایی سروش ایر نیز با انجام یک پرواز ورودی و 
یک پرواز خروجی، ۳۵۱ مسافر را در مسیرهای منتهی به جزیره کیش و بالعکس 

جابه جا کرد.

وعده های سال گذشته در چنین روزی:
 رضا مسرور دبیر شورایعالی مناطق آزاد:

مسیر توسعه مناطق آزاد با همکاری دولت،مجلس و بخش خصوصی  هموار می شود 
محمد کبیری مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش:

موظفیم با جدیت مضاعف به امور مردم بپردازیم
در نشست کبیری مدیرعامل سازمان منطقه آزد کیش  و قربان نژاد مدیرعامل 

شرکت مهندسی و ساختمانی صبا نفت، مطرح شد:
اعلام همکاری و مشارکت صبا نفت در پروژه های سرمایه گذاری کیش

پس چی شد....؟!

مختومه شدن ۲۶ هزار پرونده قضایی 
در یکسال گذشته در کیش

رئیس دادگستری کیش  خبر داد:

اقتصاد کیش -     رئیس دادگستری کیش، از مختومه شدن نزدیک به ۲۶ هزار پرونده 
قضایی در یکسال گذشته خبر داد.

به گزارش  اقتصاد کیش، یاسین مطهری زاده، افزود: از اول تیر پارسال تا اول تیر امسال، 
۲۶ هزار و ۶۰۰ فقره پرونده وارد حوزه قضایی کیش شده و نزدیک به ۲۶ هزار پرونده 

نیز مختومه شده است.
وی  با اشاره به اینکه آمار نشان دهنده عملکرد حدود ۹۹ درصدی مجموعه قضایی کیش، 
است، گفت: بخشی از پرونده های باقی مانده نیز به دلیل نیاز به اقدام کارشناسی، برگزاری 

جلسات تکمیلی یا سایر اقدامات قضایی، در روند رسیدگی قرار دارند.
رئیس دادگستری با بیان اینکه دادگاه های برخط، دسترسی مردم به خدمات قضایی را 

تسهیل می کند، از افتتاح مجتمع دادگاه های علنی برخط در کیش خبر داد.
یاسین مطهری زاده، با گرامیداشت هفته قوه قضائیه و یاد و خاطره شهید آیت الله دکتر 
بهشتی و ۷۲ تن از یارانش، گفت: حضور کارکنان دستگاه قضایی کیش در نماز جمعه و 
برپایی میز خدمت در مصلی در این هفته انجام شد و کارشناسان دادگستری و دادسرای 

عمومی و انقلاب به درخواست ها، پرسش ها و مشکلات مردم پاسخ دادند.
وی  با اشاره به توسعه خدمات الکترونیک قضایی در کیش، افزود: محاکم قضایی کیش 
به تجهیزات ارتباطی برخط مجهز شده اند تا مردم بتوانند بدون نیاز به حضور فیزیکی، 

از منزل، محل کار یا هر مکان مناسب دیگری در جلسه های دادگاه شرکت کنند.
رئیس دادگستری کیش، تصریح کرد: با توجه به شرایط جغرافیایی کیش، کاهش 
هزینه ها، صرفه جویی در زمان و تسهیل دسترسی مردم به خدمات قضایی از مهمترین 

دستاوردهای برگزاری برخط جلسه های دادگاه است.
مطهری زاده از برگزاری ملاقات های مردمی و تقدیر از کارکنان برتر دادگستری در 
هفته قوه قضائیه خبر داد و گفت: با توجه به حجم پرونده های موجود، برنامه ریزی شده 
است با حمایت رئیس کل دادگستری استان، یک شعبه کیفری جدید در دادسرای کیش 

راه اندازی شود تا روند رسیدگی به پرونده ها با سرعت بیشتری انجام شود.
رئیس دادگستری کیش، گفت: براساس ارزیابی های انجام شده در دادگستری هرمزگان، 
حوزه قضایی کیش در شاخص رضایتمندی مردم، رتبه برتر استان را کسب کرده و 

تلاش می کنیم با استمرار این روند، خدمات شایسته تری به مردم ارائه دهیم.

ممنوعیت پیش فروش خودروهای 
وارداتی در مناطق آزاد

 

اقتصاد کیش -   سازمان منطقه آزاد کیش اعلام کرد: هرگونه پیش‌فروش خودرو های 
وارداتی در مناطق آزاد ممنوع و بدون مجوز است.

به گزارش اقتصاد کیش، بر اساس ابلاغ دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد تجاری ـ 
صنعتی و ویژه اقتصادی و با هدف صیانت از حقوق شهروندان و پیشگیری از بروز 
خسارت های احتمالی، انجام هرگونه پیش فروش خودرو های وارداتی در مناطق آزاد 

ممنوع اعلام شده است.
متقاضیان خرید خودرو باید از پرداخت وجه، نام نویسی یا انعقاد قرارداد با اشخاص و 

مجموعه هایی که با عنوان پیش فروش خودرو فعالیت می کنند، خودداری کنند.

ساکنان کیش سوگوار رهبر مجاهد
 و شهید انقلاب اسلامی

آخرین ملاقات ؛

اقتصاد کیش -     حرکت دسته های عزاداری مردم داغدار کیش در غم رهبر مجاهد و 
شهید انقلاب اسلامی از سه راهی پردیس تا میدان ساحل برگزار شد.

ساکنان و گردشگران کیش با حضور در دسته های عزاداری با قلبی اندوهگین از فقدان 
جانکاه رهبر مجاهد و شهید انقلاب اسلامی به عزاداری پرداختند.

جاماندگان از وداع و تشییع پیکر مطهر آقای شهید ایران در پایتخت و دلدادگان ولایت 
در مراسم عزاداری شرکت کردند.

هم چنین کاروان ۱۲۰ نفره بدرقه خورشید از جزیره کیش در مراسم تشییع و تدفین 
پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب،  در تهران شرکت کردند.

اعضای این کاروان با چهار دستگاه اتوبوس عازم پایتخت شدند.
سرهنگ پاسدار محمد میرزاده فرمانده ناحیه مقاومت بسیج سپاه کیش، در آیین بدرقه 
این کاروان گفت: با حمایت و پشتیبانی سازمان منطقه آزاد کیش، تمهیدات لازم برای 
اعزام، اسکان و پذیرایی اعضای کاروان )بدرقه خورشید( در تهران فراهم شده است تا 

نمایندگان مردم جزیره با آمادگی کامل در این مراسم حضور یابند.
میرزاده حضور اعضای این کاروان در مراسم تشییع را جلوه ای از ارادت و وفاداری 
مردم کیش به رهبر شهید انقلاب دانست و از حمایت های سازمان منطقه آزاد کیش 

قدردانی کرد.
هم چنین  مجموعه ای از موکب های پذیرایی و  فرهنگی سازمان منطقه آزاد کیش  نیز 
برای خدمت رسانی به شرکت کنندگان در مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب در تهران 

فعالیت داشتند.


